

# EL BIEN PUBLICO.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

## Seccion de noticias.

### CARTAS DE FILADELFIA.

Cuando en 1682, William Penn, encantado del aspecto de las riberas asentadas entre el Delaware y el Schuylkill, fundó la ciudad que es hoy la mas importante de los Estados- Unidos por su estension y la segunda por el número de sus habitantes, no imaginó tal vez la importancia que en América adquiriría aquel fértil y hermoso territorio que los indios llamaban «Coaquanock» y los americanos Philadelphia, donde va á tener lugar la fiesta de casi todas las naciones del antiguo y del nuevo continente. Escasamente un siglo despues, cuando Washington, á la cabeza de un ejército sin armas, sin dinero y sin disciplina, victoria tras victoria desalojaba á los soldados de Jorge III del territorio americano, el Congreso reunido en Filadelfia declaraba libres los 13 Estados que se agruparon para combatir á los ingleses, y el 4 de julio de 1776 se firmaba la declaracion de su independencia.

El centenario se aproximaba; los dignos sucesores de Jefferson y John Adam buscaban un medio de solemnizar el aniversario, y allá por los años de 1871 á alguno le ocurrió la idea de la esposicion, que, como idea buena, útil y fecunda, fué acogida por sus conciudadanos con toda la consideracion y el aprecio con que se acogen las cosas que pueden proporcionar mucho dinero.

Invitose á los gobiernos extranjeros, fuese á Viena á ver como se hacian las esposiciones, porque, como pueblo naciente, todavía no estaba muy práctico el norte-americano en esos refinamientos de la paz y de la cultura, y hoy levanta cinco palacios en un parque, dentro del cual podria edificarse una ciudad, donde aparezca ordenado y puesto artísticamente todo lo que produce la naturaleza dirigida por el hombre y todo lo que produce el hombre inspirado por la naturaleza. Solemnizar el aniversario de una guerra por medio de un combate de la paz; mostrar al mundo reunido por los vínculos del trabajo los adelantos de un pueblo que hace un siglo empezó por comprar con su sangre el territorio en que se levanta preponderante y hoy camina á la cabeza de la civilizacion, estrechar amistades con el antiguo continente, que, como todas las personas viejas, miraba á la América con precauciones y con recelos sin querer entender qué era eso de romper con el pasado y lanzarse con atrevida planta por la senda del porvenir, han sido las ideas que han animado á los Estados- Unidos al invitar á las demás potencias á la feria del «Fairmount-park.»

Colon concibió la América dentro de su pensamiento tan grande como esa porcion de agua que la separa de Europa: la piadosa reina de Castilla fué la ilustre matrona que ayudó á dar á luz á aquel parto divino de los mares, y despues de una penosa gestacion nació la virgen del Oriente, tan hermosa, que Europa entera la adoró, pero atándola con cadenas para que no se separara de la madre celosa que la dió el ser. ¿Hizo bien escapando del estrecho abrazo del viejo mundo que amenazaba ahogarla? No lo sé; no trato de penetrar en esos intrincados problemas, pero al fin se escapó.

Risueña y alegre empezó á caminar hácia adelante sin volver la vista hácia atrás, y hoy que se contempla formada; hoy que vé que la admiran y la

echan flores, detiene su paso para contemplarse en el móvil espejo que rodea sus costas, y volviendo la vista hácia sus antepasados de Occidente les dice: «venid á verme; os invito á un festin que voy á dar para ver quién ha cumplido mejor sobre la tierra la ley de Dios; á vosotros, que, niña ayer, tenais sobre mí la tutela del saber y de la fuerza, hoy solo os concedo la del cariño, porque sé mas que vosotros, porque tengo mas fuerza que vosotros, y si no venid á verlo, traedme vuestros barcos cargados con todo lo que producís; decidme qué habeis inventado desde hace cuarenta siglos, y yo os enseñaré mis adelantos de cuatrocientos años.» Esto me supongo yo, á fuer de huésped cortés, que quiso decir la América, (y perdone si no interpreto bien sus sentimientos) al hacer el convite, y hoy al fin, aunque luchando con no pocas dificultades, cada nacion envia su maestro de sala ó comisario que anuncie la serie de máquinas, productos, artefactos, etc., que se preparan, se hacen ó se inventan para enseñarlos en alguno de los palacios del Parque.

Filadelfia es una ciudad tan grande, que 600 milas de carros urbanos que la atraviesan en todas direcciones—haciendo parecerse sus calles á un tablero de damas—no bastan á trasportar de un lado á otro los numerosos vecinos que en ella viven. Es la principal ciudad del Estado de Pensylvania, aunque no la capital, como se ha empeñado en decir algun periódico de Madrid, cayéndole tan en gracia la frasecilla, que en vez de decir Filadelfia, hace dar un giro á la frase para llamarla la capital de Pensylvania, lo cual no es poco motivo de risa para los americanos, que no desperdician ocasion de desacreditarnos, al apreciar por ese rasgo los profundos conocimientos geográficos que tenemos de allende los mares.

Cualquiera diria que es un parque aquella estension de 3,000 acres de terreno, divididos por la naturaleza en pintorescas secciones y ocupada solo una pequeña parte por los edificios de la esposicion; pero al fin la vista se acostumbra á todo y ya se llega á encontrar como la cosa mas natural del mundo que un edificio tenga 1,880 piés de largo, como le sucede al palacio de la Industria. Para ir al Parque, que dista una hora en tramvía desde la ciudad, se atraviesa un puente que tiene de notable el haber sido construido en 22 dias, á fin de aumentar los medios de comunicacion entre ambos puntos. Wagones de ferro-carril, que llevan materiales, tirados hasta por veinte mulas, coches de todas clases que vienen de todas partes, tramvías que dejan y recojen en un momento centenares de curiosos, y al fin allá abajo empieza á dibujarse algo que interrumpe la monotonía del Parque. Son los edificios de la esposicion que van á servir de tienda de campaña á la humanidad del trabajo.

Cinco son los palacios destinados á la esposicion. El primero que se presenta á la vista y el de mayor tamaño es el de la industria (Main exhibition building): los andamios cubren la elegante estructura del palacio, pero entre ellos asoman los alegres colores de los hierros pintados y se ven las banderas americanas que han de enlazarse con las demás banderas del globo. El segundo es el de Bellas Artes (Art gallery), único que ha de quedar como recuerdo del certámen, y que por lo mismo merecia ser algo mas de lo que es. El tercero es el de Maquinaria (Machiner y building), y en ese mas que

en ninguno se ve la construccion atrevida de los americanos. El cuarto es el de Horticultura (Horticultural building), construido de hierro y cristal imitando el estilo árabe del siglo XII; y el quinto el de Agricultura (Agricultural building), compuesto de tres naves góticas y una cúpula en el centro.

No quiero romper todavía con miradas imprudentes el velo de andamios que rodea á la mayor parte de los edificios: prefiero aguardar á que en vez de toscas maderas y máquinas de hierro se levanten concluidos los palacios, y en vez de hombres que se mueven, carros que se acercan y se alejan, techos que se horadan, columnas que se elevan, y confusion, gritos y movimientos diferentes que obedecen todos á un mismo pensamiento, aparezcan jardines vestidos de hojas y flores por el calor de la primavera, surjan surtidores y estatuas, y entre sus hermosas avenidas ó bajo las altas techumbres de los edificios, una confusion cosmopolita vestida con todos los trajes conocidos, admirando, criticando y deteniendo sus miradas ya con alegría, ya con tristeza, sobre tanto objeto como habrá de presentarse á su vista.

España está ya en Filadelfia: los periódicos todos se han apresurado á dar la bienvenida al distinguido comisario regio señor don Francisco Lopez Fabra, que el día 1.º de enero declaraba constituida la comisaria española, empezando con incansable actividad los trabajos de la seccion española. Pero lo que mas ha entusiasmado á la prensa es la venida de los ingenieros militares á la Exposicion, que servirán para construir las instalaciones hasta su apertura, y de guardia de honor luego que estén abiertos al público los departamentos españoles. En varios artículos que tratan de la representacion de España en el Centenario, despues de dirijirnos lisonjeras frases, se ocupan de los ingenieros y expresan su deseo de ver esa célebre infantería española, de renombre universal, que sostiene dos guerras, una en la península y otra en Cuba, y quién sabe si la tercera en el Asia contra los piratas moros, siendo admirada hasta por nuestros propios enemigos. Su llegada se anuncia para marzo, y ya en el Parque empieza á levantarse un lindo pabellon-cuartel que le sirva de alojamiento.

El día 17 de enero se cumplió el primer plazo (tres años) de la eleccion del general John F. Hartranft, gobernador de Pensylvania. El distrito de su nombre y otros clubs republicanos de la ciudad, salieron procesionalmente, al estilo del país, para hacer su manifestacion; pero ¡qué diferencia de las nuestras! Es un principio estético que las imitaciones nunca pueden parecerse al original sin degenerar en amaneradas, y en ninguna parte mejor que en eso de la soberanía del pueblo manifestada públicamente es donde se ven las diferencias.

Una música marchaba abriendo paso y llamando la atencion, un retrato del gobernador reelegido y la bandera del distrito unida á la de los Estados- Unidos seguían á la música, y cerraban la marcha 200 manifestantes formados de dos en dos en perfecto orden, con corbata blanca y guantes encarnados. Aquella uniformidad de trages me llamó mas la atencion que su silencio y compostura; pero bien pronto mi curiosidad quedó satisfecha al ver poco tiempo despues otra manifestacion análoga, con la sola diferencia de que los guantes eran blancos y encarnadas las corbatas.

Efectivamente, aquella era la divisa del club; y así, cuando luego se retiraba hácia su casa, cada uno tenia cuidado de enseñar su enguantada mano para que al pasar todo el mundo pudiera ver que era uno de los manifestantes.

Pero como aquí todo es parte integrante de un negocio, cualquier sombrerero que tiene una remesa de sombreros pasados de moda, ó un guantero que se encuentra en análogo caso, se hacen socios de un club, ponen á disposicion de los socios 200 ejemplares iguales «et voilà tout, le tour est fait.»

Va á sucedernos á los que dia por dia admiramos los rápidos adelantos de los palacios, y antes de verlos concluidos los contemplamos con chichonera y andadores, rodeados de tablas, lienzos y puntales, lo mismo que á los cómicos les sucede con las decoraciones: que cansados de ver que todo es mentira de escenario, no les hace luego el mismo efecto que á los espectadores de buena fé. Sin embargo, no es del todo exacto el símil, porque aun en la confusion que reina en el Parque, se desprende un sabor de grandeza y unos presentimientos de cosas gigantescas que á no dudarlos han de verse realizados cuando se abra la esposicion.

En el entre tanto buscaba algo que ver, cuando un parte de Washington, concebido en la siguiente forma: «Espérola hoy, Baltimore gran baile,» me sacó de mis pensamientos, por no decir de mis casillas juveniles, y en diez minutos estaba lista para acudir á la cita, que como mis lectores habrán comprendido, no era de otra persona que del muy galante y caballeroso ministro de España.

Recorrer 100 millas con el esclusivo objeto de asistir á un baile, no entraba en mis propósitos allá en el mundo viejo, pero aquí, donde la velocidad del tren coloca á Baltimore á dos horas de Filadelfia, es cosa sencillísima, y así me lo demostraron una porcion de «youngladies» que iban con el mismo objeto que mi insignificante personilla.

Entre ellas estaba una señora francesa que nunca habia salido en su país, y empezó á trabar conversacion con un americano «pur sang,» que hablaba su idioma, aunque justo es reconocer que este no la hacia gran caso.

El tren, por ser exprés, se deslizaba sobre los rails con una velocidad tan poco tranquilizadora, que asustó á nuestra vecina traspirenáica.

—Diga V., caballero,—preguntó al americano,—¿por qué van en este país los trenes tan de prisa?

El interpelado la miró para convencerse de que hablaba de veras, y no la contestó.

—Caballero, ¿descarrilan aquí los trenes muchas veces?

—Si, señora, muchas.

—Y diga V., cuando un tren descarrila, ¿se salvan algunas personas?

—Absolutamente ninguna,—contestó enfadado el americano, quien á la locuacidad de su compañera impedia leer «El Nev-York-Herald.»

Esta vez, la señora cerró los ojos, y se agarró con las manos á los brazos del sillón.

Efectivamente, los paisajes reproducidos en los espejos huían en distintas direcciones, produciendo vértigo, cuando la vista se fijaba mucho tiempo en ellos.

El tren se detuvo en Baltimore, bajamos los que allí pensábamos detenernos, y volvió á seguir su carrera fantástica sobre los rails, perdiéndose de vista en breves segundos.

Entonces tambien estuve tentado de preguntarme como aquella sencilla señora francesa:—¿Por qué van en este país los trenes tan de prisa?

(«Crónica de Cataluña.»)

Telégramas y sueltos de periódicos han negado la noticia de un reto dirigido á 30 oficiales prusianos por otros 30 franceses; sin embargo, el hecho es cierto, y hé aquí lo que sobre él dicen los periódicos alemanes:

M. Eduardo Riviere, 6, cours Buny, en París, caballero de la Legion de Honor, ha dirigido un reto el 16 de Enero al capitán Griesheim, del primer regimiento de la Guardia prusiana. Mr. Riviere quiere provocar una especie de combate de los treinta, y recuerda que en el siglo XVI se ha recurrido á este medio para ventilar una querrela entre dos naciones.

M. Riviere ruega á M. Griesheim que reuna 30 oficiales: él llevará al terreno igual número, y el combate se trabará entre los 60.»

Bilbao 16 de febrero

Conocidos como lo son ya telegráficamente por ustedes los resultados generales de los movimientos que acaban de ejecutar nuestras tropas en la provincia de Guipúzcoa, donde puede decirse que está hoy circunscrita la importancia máxima de la guerra, ¿qué he de comunicar que se tenga por notable?

Los generales Quesada, Loma y Moriones se encuentran felizmente en comunicacion, y en breve, con Martínez Campos, estrecharán de tal modo á los carlistas en Guipúzcoa, que les será imposible traspasar el círculo de hierro que ha de ser la argolla de su exterminio.

Esta es la opinion que aquí se tiene formada, dadas las posiciones conquistadas y próximas á conquistarse por nuestro siempre victorioso ejército.

Las pérdidas experimentadas en Elgueta, aunque sensibles en extremo (sin embargo de no conocerse oficialmente), no se conceptúan tan numerosas como aquí en un principio se creyó, supuestas las dificultades de aquella formidable posicion, ni acaso ascenderán á la mitad de las sufridas por el enemigo, que se hacen subir á 500. Entre estas se cita la muerte del guerrillero faccioso de Durango conocido por el «Sillero,» así como el destrozo completo del batallón carlista de Munguía, pereciendo multitud de individuos naturales de Deusto y de Begoña. Tambien se refiere la muerte del titulado brigadier Gorordo (antiguo tabernero de Urduñis), á quien, segun parece, atravesó una bala, entrando por la espalda y saliendo por el costado izquierdo.

Dícese que el bandolero Alcate, célebre por sus apaleamientos y otras fechorías en los alrededores de Bilbao cuando los carlistas ocupaban alguna de estas alturas, vaga por la proximidad de Villaro, capitaneando una partida de hombres que se dedican al merodeo; pero como se le sigue la pista por las contraguerrillas de Vizcaya, no será extraño que el dia ménos pensado se le dé caza y quede á buen recaudo.

Fuera de esta insignificante partida y alguno que otro «valiete aduanero» que en caminos apartados ejerza su industria en provecho propio, no hay noticia de que existan ya carlistas en armas en todo Vizcaya. Y tanto es así, que diariamente llegan á esta villa diferentes personas de los pueblos del interior y de la costa asegurando que nadie les ha molestado en su camino, teniendo sólo frases para elogiar la conducta de nuestros soldados, cuyo comedimiento es evidente muestra de la más inquebrantable disciplina.

En estos dias ha recibido la administracion militar abundantes provisiones para el ejército, lo cual, unido á la confianza que inspira el actual estado de la provincia, da ocasion á un importante movi-

miento comercial.

Suyo afectísimo.—A. («El Cronista»)

## EL VALLE DE BAZTAN.

Vamos á dar á los lectores una idea del terreno dominado y de la situacion que los carlistas deben ocupar hoy, despues de las derrotas que acaban de experimentar.

Los que hayan ido á Francia por Navarra, antes de establecerse los ferro-carriles, recordarán el camino que desde Pamplona conduce á la venta de Mugaire. En ella habia una bifurcacion: unos coches se dirigian por Narvarte, Sumbilla, Lesaca y Vera, Irún y otros por Elizondo, dejando á derecha é izquierda algunos pueblos, pasaban el puente de Dancharinea y penetraban en Francia.

Los carlistas dominaban toda la parte derecha del camino indicado y tenian establecidos destacamentos no solo en dicha parte del valle de Baztan, sino en Narvarte, Santisteban y todo el espacio que hay desde Leiza, último pueblo de Navarra lindante con Guipúzcoa hasta Vera, dominando la frontera por Echalar, Peña-Plata, Urdax, Zugarramundi y Dancharinea, donde tenian una fructifera aduana.

Por esta aduana penetraban en el campo carlista víveres, material de guerra y toda clase de géneros. Los productos que percibian eran cuantiosos.

Allí tenian establecida una administracion de correos y por allí entró don Carlos al pasar de Francia á España.

Dancharinea no es un pueblo: es un puente que lo mismo en la parte de España que en la de Francia tiene un pequeño grupo de casas para las aduanas respectivas y los aduaneros.

A un tiro de fusil del puente está Ainhoa, pueblo francés. En el puente estaban juntos el aduanero francés y el carabinero carlista.

Viniendo de Francia, á la derecha hay una venta, á la izquierda inmediatamente al puente, está la aduana, ocupada hoy por las tropas.

A la derecha, en una hondonada está Urdax, pequeño pueblo, pero célebre, porque en él durmió Carlos V la noche anterior á su entrada en Francia despues de la guerra anterior. La iglesia es buena y allí está la casa nativa de los Fagoages. En este pueblo tenian los carlistas una fábrica de cartuchos metálicos muy bien montada. Doscientos operarios muchos de ellos heridos curados, inválidos, mujeres y niños, fabricaban los cartuchos bajo la direccion de un maestro de obras, muy entendido en el arte pirotécnico.

Este mozo dormia muy tranquilo, teniendo á veces debajo de su cama cajones de dos y tres quintales de pólvora.

En Urdax vivian los carlistas muy tranquilos. El jefe de la frontera, coronel Iribarren, veterano carlista de la pasada guerra, habitaba en Urdax.

El paisaje es allí belisimo, valles pequeños, cordilleras accidentadas y un agua cristalina.

Es país de buenas truchas.

Cerca de Urdax está Zugarramundi, famosa por su cueva de los Brujos.

Estos dos pueblos deben ser en la frontera el punto de las avanzadas liberales. Los carlistas han debido refugiarse en Peña-Plata, y en las montañas que hay entre el Baztan y las Cinco Villas ó sea Santisteban, Sumbilla, Yauci, Lesaca y Vera, desde donde pueden penetrar en Francia.

Por la parte de Santisteban, Zubieta, Ezcurra y Leiza, en cuyo centro puede decirse que está Oroquieta, han podido correrse á los confines de Guipúzcoa.

Todo hace creer que las fuerzas de Moriones y las de Martínez Campos se encontrarán en Vera.

Allí tienen los carlistas una gran fábrica de fundición donde elaboran las granadas.

Las tropas de Martínez Campos han tenido que hacer una marcha penosa por montañas escarpadas y sendas solo accesibles á las cabras, dejando á la izquierda el puerto de Velate, uno de los mas difíciles del Pirineo.

Después han ocupado los pintorescos pueblos de Eugui, Errazu, Irurita, Arroyoz y Elizondo.

Este último es una villa, cabeza del valle de Baztan, con buenos edificios, una notable iglesia, un palacio que ocupó la diputación carlista, propiedad de los condes de Heredia-Spinola, y un establecimiento de beneficencia de primer orden.

Irurita es también una población pequeña pero bonita. Tiene casas muy buenas y allí, cuando no hay guerra, se vive en una paz octaviana.

Para ir de Irurita á Elizondo hay dos caminos, el bajo y el alto. Por el primero se deja á la izquierda á Lecaroz, pueblo casi nuevo hoy, que en la guerra anterior fué completamente quemado, y se pasa por Arroyoz.

Por el alto, se disfruta de un panorama encantador, y en la mitad del camino hay un grupo de casas llamado Zurarre.

Errazu, otro de los pueblos tomados, tiene la particularidad de encerrar en su seno á unas familias especiales llamadas «agotes» que como los judíos, viven separados de las demás y no se enlazan mas que con los de su misma raza.

(«Correspondencia de España.»)

## Correo de hoy.

Madrid 24 de febrero.

Hoy han empezado en el Congreso las sesiones acaloradas y ha tenido la desgracia de provocar una tempestad el señor marqués de Sardeal en contra del acta de Arcos de la Frontera en que fué derrotado el conocido republicano señor Moreno Rodríguez.

Presidía la sesión el señor Auriolas y no permitió al demócrata marqués que hiciera escursiones por el campo de la política en razón á prohibirlo el reglamento hasta que esté aquel cuerpo constituido. Con este motivo se promovió un diálogo entre la mesa y el diputado de oposición que fué mas prolongado de lo que era regular. En fin, fué deseada el acta objeto del debate. También ha estado fuerte el señor Rute combatiendo el acta de Pastrana, pero sin resultados.

El señor Elduayen que abrió la sesión tuvo que abandonar á las tres la presidencia por sentirse enfermo y aunque no inspira su dolencia serios cuidados está en el gabinete destinado á la presidencia cuidado por un médico.

El señor Posada Herrera asistirá mañana á la sesión ya restablecido; hoy ha paseado un poco.

La sesión del Senado ha tenido interés escaso. El señor De Blas combatió las actas de Salamanca que, sin embargo, fueron aprobadas con otras muchas. La sesión se levantó á las cuatro.

Se ha dicho esta tarde que la mayoría del Congreso celebrará una sesión privada antes de constituirse, con motivo de no haber sido respectado el acuerdo acerca de la elección de los vice-presidentes. Parece que en dicha sesión quedará resuelto si ha de votarse al señor Escobar como propone el mayor número ó al marqués de Campo Sagrado.

Según despachos telegráficos. Moriones sigue su movimiento de avance sobre Hernani, pero una vez que las tropas han rebasado la línea enemiga, es de presumir que habrán abandonado sus posiciones cerca de la villa invicta.

Mañana se discutirá el acta del señor Castelar.

Según despacho de San Sebastian de las nueve de la mañana, á las tres de la madrugada abandonaron los carlistas á San Marcos, Santiagomendi y Choritoquieta.

Los carlistas abandonan todas las posiciones y se refugian en Francia. Nada se sabe del Pretendiente, aunque la opinión mas admitida es que salvó la frontera al ver la desmoralización y pánico que se habia apoderado de sus huestes.

La Princesa sigue bien en el Pardo en donde permanecerá hasta el regreso de su hermano.—T.

(«Diario de Barcelona.»)

Estella 19.

Por fin las fuerzas liberales han entrado en la «ciudad santa», cosa que nunca creían los carlistas, y esto les hará suponer que la razón siempre triunfa y que todos sus alardes y esperanzas no son mas que vanas alharacas que únicamente producen el desgarrar las entrañas de la madre patria.

La toma de Santa Bárbara de Oteiza nos dió el acceso del primer escalon para llegar á Estella; el segundo lo fué Monte-Jurra, cuya posesión se debe á la inteligente combinación del plan de campaña; que, como he dicho en mis anteriores y ahora repito, desde mucho ántes se estaba engañando al enemigo, haciéndole creer se trataba de forzar el paso por el Guirguillano, á cuyo efecto el general Chacon tenia que simular ataques por diversos puntos del río y colocar el material de puentes sobre el mismo; lo cual efectuó engañando al enemigo, que creyó iba á realizarse el movimiento por aquel punto.

Tassara con sus fuerzas, amagó y atacó por Villatuerta, Mañeru y Cirauqui, apoderándose de todos estos puntos; Molins de Allo, Morentin, Barbarin y Muniain; Cortijo de Dicastillo; Moreno Villar la izquierda y Albornoz la extrema de la misma.

Estas cuatro columnas interpretaron tan bien y con tal acierto las órdenes del general Primo de Rivera, que siguieron todos el movimiento de avance de que ya hice mención en mi última, apoderándose, bajo el fuego del enemigo, de todos los puntos ya citados.

Habiendo circunvalado todas las estribaciones de Monte-Jurra, llamadas por los carlistas Cuatro Relejos y Monte Redondo, á la falda que domina á Dicastillo, de tal manera que no tenían los defensores de tan inespugnables posiciones mas remedio que, para retirarse, arrojarse por las escarpadas vertientes de aquella cima que con el cielo se confunde, el éxito no era dudoso; así es que el bizarro brigadier Cortijo y Moreno Villar, aprovechando una ocasión oportuna y cuando ya los del fuerte iban á recibir refuerzos considerables que hubieran dificultado el éxito de la operación, dieron el asalto con denuesto, entrando Segorbe, Córdoba, Figueras y Baeza, á la bayoneta, apoderándose de aquel nido de águilas, que, mirado desde la falda, parece imposible su acceso por su escaque y altura, y visto desde la cima, aturde al pensamiento y embarga el espíritu al pensar como un puñado de héroes con sus brigadieres al frente, pudieron dar cima á empresa tan gloriosa que nos ha puesto rendida á nuestros piés la célebre Estella, corte del Pretendiente, santificada por sus secuaces.

A las dos de la tarde fué tomada posición tan trascendental, y al entrar el general Primo de Rivera en el baluarte, el entusiasmo de las tropas rayó en delirio, prorumpiendo en vivas á S. M., al general, al ejército, y derramando todas lágrimas de placer al sentir que con este golpe tan fatal para el carlismo, la pacificación de Navarra era ya un hecho real.

Las fuerzas acamparon en los mismos puntos

conquistados tan gloriosamente, donde quedan los cañones tomados al enemigo, siendo conducidos, así como el brigadier carlista don Carlos Calderon, hecho prisionero con su ayudante, á Tudela, á esperar las órdenes del gobierno.

Esta mañana á las siete se ha recibido el pliego de la rendición de Estella, y acto continuo, después de dejar fuerzas en todos los puntos conquistados al enemigo, nos hemos dirigido á dicha ciudad, en la cual ha entrado, á las dos de la tarde, todo el cuartel general, en medio de las espontáneas aclamaciones del ejército que, en correcta formación, ha entrado, formando en la plaza, después de lo cual el general ha dado una sentida y calurosa alocución, que ha hecho verter lágrimas de alegría á estos valientes, desfilando acto continuo y saliendo para seguir el movimiento de avance las cuatro columnas mencionadas, al mando de tan bravos brigadieres, que han sabido con su audacia é inteligencia añadir nuevos y ricos florones á la historia con tan inmarcesibles victorias.

La gente que habitaba la ciudad la ha abandonado, creyendo que nuestras fuerzas procedían del mismo modo que las hordas salvajes del carlismo, por lo cual tan solo las mujeres han quedado en la población; mas así que han visto que tan sufrido ejército se ha posesionado con tan admirable orden, sin causar vejámenes de ninguna especie, han regresado á sus hogares, presentándose á indulto muchos, y mañana y siguientes, según datos fidedignos, serán en grande escala.

Las fuerzas de Tassara, que se han atraído el grueso de las facciones sobre sí, se han batido sufriendo los disparos de veinte piezas emplazadas en Arandigoyen, por lo cual han tenido muchas mas bajas que nosotros, llegando, según mi apreciación, á unos ciento mas ó menos, entre muertos y heridos.

Las cinco piezas emplazadas en el fuerte de Monjardin han caído en nuestro poder, así como también Santa Bárbara de Puente, siéndolo asimismo, á la hora que llegará esta á sus manos la famosa batería de Villatuerta y el formidable Monte-Muro de eterno recuerdo para la historia.

Tengo para mí que puede darse moralmente por acabada ya la insurrección carlista.

Las escasas fuerzas que anoche se aposentaron en esta después de perder Monte Jurra, se entregaron á mil excesos llegando á saquear varias casas, hasta la madrugada, en que ya nuestras avanzadas estaban á la vista, y escaparon tomando el camino de Abarzuza.

Se activan las obras para el establecimiento del ferro-carril de Bilbao.

Se ha concedido el empleo de teniente coronel del arma de caballería que le ha correspondido, á nuestro particular y querido amigo don Enrique de Borbon, duque de Sevilla, primo de S. M. el Rey.

(«Correspondencia de España.»)

## Crónica Local.

Esta tarde se ha verificado el entierro de don José Brisolará y Ravena, que falleció ayer, el cual ha sido enterrado en el cementerio de los ingleses, por habersele negado la sepultura en el cementerio católico.

Mañana debe tener lugar en este coliseo el beneficio de la Sig.<sup>a</sup> Rizzago, cuya función va detallada en el lugar correspondiente.

A las diez de la mañana de ayer fondeó en el puerto de Barcelona la corbeta *Juanita Clar*.

\*\*

## Seccion Religiosa.

### Santo de hoy.

Santa Romana virgen y mártir.

### CULTOS.

Corre de Maria.—Mañana se hace la visita á Ntra. Señora del Pilar en el Carmen.

Mañana viernes á las 3 y 1/2 de la tarde, en la iglesia Parróquial y en San Francisco se dará principio á la devocion de los siete dolores de Maria Santísima, se empieza con el Via-crucis luego sermon por don Narciso Panedas y Dr. Ildefonso Hernandez Pbro. respectivamente y se dá fin con la corona á la Virgen dolorosa.

### Santo de mañana.

San Matias apóstol.



E. P. D.

## D. JOSÉ BRISOLARA Y RAVENA,

FALLECIO EN LA NOCHE DE AYER.

Su desconsolada hija, hijo político y demás parientes, suplican á sus amigos y conocidos lo tengan presente en sus oraciones.



## Movimiento del Puerto.

### Comandancia de Marina.

Despachados el 24.

Para Ciudadela en lastre laud Los amigos pat. Miguel Melis con 7 trips.

### OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Dias.	Baróm. á las siete horas mañana.	Termómetro.		Higrómetro á las 9 de la mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serendad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuerza sobre 1 m. cuadrado en kilg.
		Max.	Min.					
17	768'	14'	10'	99		8	SO fec.	6'
18	764'2	15'	9'5	99		8	O. flojo	2'
19	772'7	15'2	11'2	78		9	SO. »	2'5
20	765'5	16'	10'	78		10	» »	15'
21	768'8	16'	10'	84		9	Calma.	2'5
22	768'8	15'	10'3	92		9	S. flojo	1'
23	765'	15'7	10'8	86		7	» »	4'

### AFECCIONES ASTRONOMICAS.

**SOL.**—Sale á las 6 horas, y 41 minutos de la mañana.  
—Pónese á las 5 horas, y 47 minutos de la tarde.

**LUNA.**—Sale á las 6 horas, y 57 minutos de la mañana.  
—Pónese á las 5 horas, y 51 minutos de la noche.

### PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES EL BIEN PUBLICO.

Madrid 23.—5'25 t.

Mahon 24.—9'20 m.

Internados en Francia varios  
cabecillas carlistas.

Replégase hácia Lecumberri don Cárlos, que se halla en el valle de Lubiana.

Continúan los fugitivos pasando la frontera.

Animacion en el Congreso.

3 p. Interior, 17'62.

Exterior, 18'25.

Bonos, 57'75.

## Anuncios.

D. Rafael Blasco y Moreno, juez de 1.ª instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: que el dia seis de Marzo próximo y hora de las once de la mañana se procederá en los estrados de este Juzgado á la venta y remate en pública subasta, siendo la postura competente de la casa números 24 y 26 de la calle de San José de esta ciudad retasada en seis mil pesetas, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la escribania del presente actuario y en poder del pregonero público; pues asi lo tengo mandado á instancia de Vicente Goñalons y Vidal en el juicio egecutivo que sobre pago de dinero sigue contra doña Magdalena Cárlos y Pauli vecinos de esta ciudad. Dado en Mahon á 9 de febrero de 1876.—Rafael Blasco.—Juan Allés, Esno.

### SUBGOBIERNO DE MENORCA.

El dia 3 de Marzo próximo tendrá lugar la subasta para la conduccion diaria del correo entre Mahon y Ciudadela bajo el tipo de 2.500 pesetas anuales.

Lo que se anuncia al público para conocimiento de las personas á quienes pueda interesar, cuyo acto tendrá lugar en este Subgobierno á la una de la tarde del mencionado dia. Los interesados que gusten enterarse de las condiciones para la subasta, pueden dirigirse á la Secretaría de este Subgobierno hasta el dia prefijado.

Mahon 24 de Febrero de 1876.—El Subgobernador, Cárlos Créstar.

## En venta.

Lo está en licitacion privada, el predio Torraubavell, llamado tambien de la Poterrá, situado en el término de Alayor.

El tipo de la subasta queda fijado en 55.000 pesetas, y el remate tendrá lugar á las once de la mañana del martes 21 marzo, en el despacho del notario D. Nicolás Orfila, donde están de manifiesto el pliego de condiciones y los títulos de propiedad.

Lo está una casa situada en Alayor calle del Horno núm. 16. Para su ajuste se dirijan á Don José Febrer y Tremol vecino de dicho pueblo. 5

Lo está la casa de la calle de la Infanta números 138 y 140.

Para su ajuste informarán calle de Isabel II número 44. 5

## LIQUIDACION

De todos los géneros de invierno y demás, á precio barato, existentes en el establecimiento de D. Gregorio Hernandez calle del Castillo núm. 11 como son: Tartanes á 6 cuartos palmo, cortes pantalon lana dobles los de 3 duros á 2, los de 2 1/2 á 9 pesetas, los de 2 á 7 pesetas; camisetas lana las de 6 1/2 pesetas á 4 1/2, las de 5 1/2 á 3 1/2; paño negro fino el de 3 pesetas el palmo á 2 y siguiendo igual rebaja los demás géneros.

### Trajes de Máscara.

Se alquilan en la calle de Deyá número 47 frente el teatro.

El precio del alquiler se paga adelantado.

## LA CATALANA.

SOCIEDAD DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSION DEL RAYO. AUTORIZADA POR REAL DECRETO DEL 25 AGOSTO DE 1865.

Para mas explicacion dirigirse al representante de esta isla. Arravaleta 3. Librería Mahonesa.

El Señor Fábregues plaza del Príncipe núm. 9, compra recibos provisionales del Empréstito; y se encarga igualmente del Cange de dichos recibos en títulos, mediante una módica comision.

## TEATRO.

FUNCION PARA MAÑANA VIERNES  
25 DE FEBRERO DE 1876.

7.ª de abono. 5.ª Série.

A beneficio de la Prima-donna Sig. Aloisa Rizzago.

Se pondrá en escena la ópera en 3 actos

## POLIUTO.

En el intermedio del 1.º al segundo acto cantará la beneficiada y el Sr. Ciceri el Duetto de la ópera

## NABUCODONOSOR.

Y en el intermedio del 2.º al 3.º acto cantará la Beneficiada el ária de la ópera

## EL GIURAMENTO.

Precios los de costumbre.

Se empezará á las 8 en punto.

## LA POPULAR.

Esta sociedad dará en la noche del SABADO 26 de febrero su acostumbrado baile en el local del Teatro, bajo las condiciones que se hallan de manifiesto en la Conserjería del mismo.

El espresado baile será coreado pudiendo asistir las personas á él suscritas en traje de máscara, sujetándose pero al reglamento vigente.

El sorteo de palcos tendrá lugar á las doce de la mañana del mismo sábado.

Mahon 19 Febrero 1876.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.